

新学期，全国小学初中新生启用新教材

新增航天员、戍边英雄等篇目，三年内将覆盖义务教育阶段

选材更丰富 育人导向更鲜明

新修订的统编教材体现了几大变化：一是全面系统推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材。教材修订坚持一体化设计，结合各学科特点，细化具体安排。例如，在道德与法治教材中，全面呈现了习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容和历史地位，并结合相关学习主题介绍习近平经济思想、习近平法治思想、习近平文化思想、习近平生态文明思想、习近平强军思想和习近平外交思想。

二是突出文化育人功能，进一步丰富中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化学习内容。例如：语文教材，从《诗经》、诸子散文、汉魏古诗，到唐诗、宋词、元曲、明清小说等均有涉及，另外也有反映传统文化的现代文，全套教材的中华优秀传统文化选文共353篇。语文教材还增加了红色经典篇目，新选入了《雷锋日记二则》《井冈翠竹》《山地回忆》等课文。此外，语文教材增选了体现社会主义先进文化的篇目，比如，反映黄文秀事迹的《青春之光》，反映新时代航天员、戍边英雄、科学家、教育家、一线劳动者事迹和精神的篇目，如《航天员写给孩子的信》《天上有颗“南仁东星”》等，全套教材反映社会主义先进文化的选文共计54篇。

三是进一步推进国家安全教育、法治教育、铸牢中华民族共同体意识教育等相关重大主题教育内容进教材。例如：历史教材新增中印边境自卫反击战和对越边境自卫还击战等内容，让学生深入领会国家安全是头等大事、维护国家安全人人有责的道理。此外，教材还通过增选篇目、设置专题等方式，加强劳动教育、国防教育、科学家精神教育、生命安全与健康教育等。

注重听取一线反馈意见 统筹考虑社会热点问题

教育部教材局相关负责人介绍，此次修订工作注重听取一线反馈意见，破解重点难点问题，还特别注意将社会关注的热点问题统筹考虑，比如，在语文教材修订过程中，注重加强幼小衔接，调整了一年级上册教材内容设计，降低了教材难度。具体有以下几个方面：

一是精减教材整体容量。一年级上册的课文从14篇减少到10篇，识字课从10课缩减至8课，识字量从300字调整至280字。

二是延长拼音学习时间。将一个“阅读单元”调整为“拼音单元”，“拼音单元”数量由原来的2个增加到3个；将难度较大的拼音课“i u ü y w”拆分为“i u

□延伸阅读

新人选语文课本的《青春之光》，讲的是啥故事

今年6月26日，《中国青年报》刊发《青春之光》，文章从5年前黄文秀遭遇暴雨山洪的牺牲现场追忆，回顾了黄文秀到百坭村担任第一书记，将百坭村变成脱贫攻坚的热土，让家家户户都有了致富产业的奋斗历程。

文章说，黄文秀的长征，没有风雪载途的夹金山，没有不见人烟的大草地，有的只是百坭村的一条条山路。在这没有硝烟的长征路上，她铆足了劲儿与时间争分夺秒地赛跑，一刻不曾停息。现在，在百坭村人心里，这个大山的女儿从未离开。路灯的光洞穿了山村暗夜，正如黄文秀的青春之光点燃了这片土地上的希望。

2016年，黄文秀北京师范大学研究生毕

本周起，各地中小学生陆续迎来新学期，记者从教育部获悉，今年秋季开学起，全国小学和初中启用新修订的义务教育（道德与法治、语文、历史）三科统编教材，首先在起始年级使用，三年内覆盖义务教育阶段所有年级。



今年的初中新生，语文、历史和道德与法治三门学科将使用新教材。 央视新闻截图

ü”和“y w”2课。通过调整，拼音教学时间比原来增加1—2周，减缓起始阶段的学习坡度，以帮助学生更好地掌握拼音学习内容。

三是优化识字写字编排。科学安排识字写字序列，遵循由易到难、由简入繁的原则，优先学习字形简单、构词率高、生活中常用的汉字，例如，先教授字形简单的独体字“口、十”，再教授相对复杂的合体字“叶”，帮助学生逐步掌握汉字基础知识，提升识字能力。

此外，修订教材的封面、版式设计和插图绘制按照反映学科特点、体现艺术水准、彰显中华美学品位、符合大众审美习惯和生活常识的标准进行了优化设计。

修订过程严格 10万多名学生已试用

据悉，教育部在2022年3月启动三科统编教材修订工作，精选编委会和修订组成员200余人。修订过程中，组织18个省（区、市）和新疆生产建设兵团的550多所学校、2000多名教师、10万多名学生开展试教试用。

国家教材委员会相关专家委员会对修订后的教材进行了严格初审、复审和多轮复核，通过后报国家教材委员会审核，全面把好政治关、科学关和适宜关。

根据计划，义务教育三科统编教材将在

三年内覆盖所有年级。今年秋季学期，小学一年级和初中一年级使用；2025年，小学一、二、三年级和初中一、二年级使用；2026年，义务教育阶段所有年级全部完成替换。

教育部已开展 国家级示范培训

为了迎接新学期、做好教材使用工作，教育部近期已开展骨干教研员国家级示范培训，各地8月底前均要完成授课教师全员培训，各地中小学正积极做好新学期新教材分发配送工作。

为了确保新学期教师们能够深入掌握新教材，多地已组织教师统一进行集中培训，并在专家指引下开展集体教研。

“我们已经组织全校的老师参加全区针对新教材的培训工作，为了更好地使用新教材，我们还将组织专门的研究研讨活动。”南京市金陵中学河西分校初一年级主任颜利廷表示。

在江西九江市共青城新华书店内，工作人员正在清点新学期教材，并装车配送至各学校，确保在开学前将新教材送到学生手中。

江西省共青城市新华书店负责人丁伟说，新教材从8月1日就陆陆续续从省新华书店直接到这边仓库，8月19日到8月26日已经配送到共青城市各个学校，配送率达到90%以上。综合新华社、央视新闻等

业，怀揣着对家乡的深深眷恋，她毅然选择回到家乡广西百色工作，主动请缨到乐业县百坭村担任驻村第一书记。任职期间，她全身心投入扶贫工作，带领88户418名贫困群众脱贫。2019年6月17日凌晨，黄文秀遭遇山洪因公殉职，她牺牲在扶贫路上的感人故事传遍了全国各地，黄文秀这个名字，就这样以感人又令人痛心的方式，烙印在了作家祝红蕾的心里。

带着无限的敬意与追忆，2023年，祝红蕾踏上了乐业县百坭村这片黄文秀曾经奋斗过的热土。通过寻访“在心里画了一个大大的问号”的周昌战，语重心长的老支书，看见黄文秀就“绕道走”的班统茂，还有许多获得帮助的村民，“不肯离去”的孩子们，祝红蕾心中黄文秀的形象和故事，仿佛在骨干上长出了血肉，越来越具象化。这份触动，化成娟娟文字，勾勒出她心中那个可爱的“文秀姑娘”，和文秀用生命走出来的“长征路”。祝红蕾在文章中写道：“这长征没有风雪载途的夹金山，没有不见人烟的大草地，有的只是百坭村的一条条山路。在这没有硝烟的长征路上，她铆足了劲儿与时间争分夺秒地赛跑，一刻不曾停息。”祝红蕾希望，借助文字的力量，让黄文秀奋斗过的热土被更多人看到，希望追随文秀步伐的“青春之光”们，能创造出乡村振兴更灿烂的未来。

据澎湃新闻

新教材这些方面 值得关注

1 道德与法治教材如何 安排健康教育内容

教材合理安排心理健康教育、生命安全与健康教育内容。

●通过专设单元、课或框的形式，构建生命安全与健康教育体系，引导学生尊重和敬畏生命、保持身心健康，做到自尊、自信、自强。例如，一年级“平平安安回家来”，二年级“我乐观我向上”，三年级“安全记心上”，四年级“保持积极健康的心态”“自我保护，免受伤害”，六年级“预防欺凌与侵害”，七年级“珍爱我们的生命”“焕发青春活力”等。

2 语文教材有哪些 革命文化的选文

选文既有毛泽东、周恩来、朱德等老一辈无产阶级革命家的相关作品，如《吃水不忘挖井人》《为人民服务》《为中华之崛起而读书》《朱德的扁担》等，又有表现革命英雄及英雄群像的选文，如《刘胡兰》《董存瑞舍身炸暗堡》《黄继光》《我的战友邱少云》《狼牙山五壮士》《谁是最可爱的人》等。全套教材革命文化选文达到91篇。

3 初中历史教材 如何讲述党史

历史教材系统讲述中国人民在中国共产党领导下争取民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福的历程。

●按照党史四个阶段的划分安排单元结构，对重大党史事件的评述与党中央精神保持高度一致。

●突出中国共产党领导地位，充分说明中国共产党成立的历史意义，系统论述中国共产党是全民族抗战的中流砥柱，更加完整讲述马克思主义中国化时代化特别是习近平新时代中国特色社会主义思想创立和发展的过程，帮助学生深刻领悟“两个确立”的决定性意义。

●进一步充实党史上的革命英雄和先锋模范，如方志敏、赵一曼、杨根思、郭永怀、李保国、黄大年等。

4 在封面设计、插图绘制 方面有哪些优化调整

努力追求具有“中国风、时代感、精气神、学科味”的插图风格。

●小学道德与法治和语文封面插图增添反映新时代发展的元素，人物形象更加生动、活泼可爱。

●初中道德与法治封面插图形式更简约，配色更明快，体现时代感。

●初中语文封面插图选用与课文内容紧密相关的古今名家画作。

●初中历史封面插图采用“主图+底图”的呈现形式，图片均选用有代表性的历史元素。

据新华社